



他人、人工智能软件等不得替代医师本人诊疗

安徽就互联网诊疗监管公开征求意见

记者 马冰璐

其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务,严禁使用人工智能等自动生成处方……8月4日,记者从安徽省卫健委获悉,为进一步规范互联网诊疗活动,充分听取公众的意见和建议,扩大政策制定的公众参与度,《安徽省互联网诊疗监管细则实施办法(试行)》(征求意见稿)现向社会公布,公开征求公众意见。

取得患者知情同意后 方可开展互联网诊疗活动

《意见稿》明确,医疗机构开展互联网诊疗活动应当与其诊疗科目相一致。未经卫生健康主管部门核准的诊疗科目,医疗机构不得开展相应的互联网诊疗活动。医疗机构开展互联网诊疗活动应当符合分级诊疗相关规定,与其功能定位相适应。

医疗机构应当在互联网诊疗平台显著位置公布本机构提供互联网诊疗服务医务人员的电子证照等信息,方便患者查询。医疗机构应当充分告知患者互联网诊疗相关的规则、要求、风险,取得患者知情同意后方可开展互联网诊疗活动。各级卫生健康主管部门应当向社会公布辖区内批准开展互联网诊疗的医疗机构名单、监督电话及其他监督方式,设置投诉受理渠道,及时处置违法违规行为。

不得冒用、替代医师本人诊疗

根据《意见稿》,医师开展互联网诊疗活动应当依法取得相应执业资质,在互联网医院依托的实体医疗机构或其他医疗机构注册,具有3年以上独立临床工作经验,并经其执业注册的医疗机构同意。医师接诊前需进行实名认证,确保由本人提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。各级卫生健康主管部门应当负责对该医疗机构开展互联网诊疗的人员进行监管。

医务人员如在主执业机构以外的其他互联网医院开展互联网诊疗活动,应当根据该互联网医院所在地多机构执业相关要求进行执业注册或备案。

严禁使用人工智能等自动生成处方

《意见稿》还指出,医疗机构开展互联网诊疗过程中所产生的电子病历信息,应当与依托的实体医疗机构电子病历格式一致、系统共享,由依托的实体医疗机构开展线上线下一体化质控。互联网诊疗病历记录按照门诊电子病历的有关规定进行管理,保存时间不得少于15年。诊疗中的图文对话、音视频资料等过程记录保存时间不得少于3年。

医疗机构开展互联网诊疗活动应当严格遵守《处方管理办法》等规定,加强药品管理。处方应由接诊医师本人开具,在线开具的处方必须有医师电子签名,经药师审核合格后方可生效,严禁使用人工智能等自动生成处方。处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用。严禁在处方开具前,向患者提供药品。严禁以商业目的进行统方。

医疗机构应当保证互联网诊疗活动 全程留痕、可追溯

《意见稿》明确,医疗机构应当保证互联网诊疗活动全程留痕、可追溯,并向省级监管平台开放数据接口。省



卫生健康委委托省互联网诊疗质量控制中心严格按照“最少可用原则”采集医疗机构的相关数据,重点包括医疗机构资质、医务人员资质、诊疗科目、诊疗病种、电子病历、电子处方、用药情况、满意度评价、患者投诉、医疗质量(安全)不良事件等信息,对互联网诊疗整体情况进行分析,定期向各医疗机构及其登记机关反馈问题,并明确整改期限。

医疗机构在收到省互联网诊疗质量控制中心及各级卫生健康主管部门问题反馈后应当及时整改,并将整改情况上传至省级监管平台,同时报其登记机关。

征求意见的起止时间:2022年7月25日至2022年8月24日。提出意见的方式:通过信函方式将意见寄至:安徽省合肥市包河区屯溪路435号省卫生健康委医政医管处(邮政编码230022)。通过电子邮件方式将修改意见和建议发送至:wstyzc@163.com。请在信封上或电子邮件主题上注明“互联网诊疗监管征求意见”字样。咨询电话:0551-62998063。

生态康养,新业态绿色旅游逐渐涌现



星报讯(记者 秦缘文/图)如今,绿色生态旅游已经成为人们选择放松身心的一种方式,大家纷纷走进绿水青山,去呼吸含有芳草味的空气,去欣赏蓝天白云与山脉的辉映画面。

自然保护区成为避暑胜地

位于岳西县包家乡境内的鹞落坪国家级自然保护区,鸟语花香,山间溪水环山而下,是森林生态类型保护区,其主要保护对象为大别山区典型的代表性森林生态系统和国家重点保护的珍稀、濒危野生动植物,并作为淮河流域磨子潭和佛子岭水库的重要水源涵养林保护区。经三十年来的保护,鹞落坪保护区森

林覆盖率由建区时的不足90%上升至95.08%,森林活立木蓄积量由2003年的38万立方米上升至50万立方米,林相组成质量显著提高。通过本底调查,区内主要保护物种种群数量增加,主要保护对象状况稳定。

记者在保护区主要景区现场看到,当天景区内环境温度只有25℃,湿度则是达到了84%,不少游客自驾并居住在附近的农家乐民宿,年龄层次以中老年人为主,或者是三代同堂一同前来。一位来自合肥的老人告诉记者,他每年都花两个月时间来保护区里的民宿居住,这里年平均气温仅为12.7℃,植被茂密,空气负氧离子浓度高,在这里可以呼吸到比城市更清澈的空气,对于身体疗养方面,更是起到了稳定的作用。

良好的自然环境使这里成了绝佳的避暑胜地。据了解,鹞落坪村利用红二十八军军政旧址的红色资源和保护区的绿色资源,大力发展农家乐,逐步将鹞落坪打造成知名的休闲康养基地。目前,鹞落坪村有农家乐96家,年接待游客约18万人次,产值将近3000万元。如今,在岳西鹞落坪保护区,“旅游+康养+生态”模式的融合,使岳西成为大别山区有名的康养旅游目的地。

利用绿色资源打造温泉小镇

温泉、广场、民宿、景区……在大别山深处的霍山县上土市镇,处处都能捕捉到这些时尚的讯息。全镇秉承大别山红色基因,全面推进乡村振兴,实施“文旅

康养+特色产业”融合发展,走出一条美丽的乡村振兴之路。

在上土市镇的陡沙河温泉国家森林公园康养基地,地处皖鄂两省三县(英山、金寨、霍山)交界处,大别山国家风景道和霍山最美旅游环线上,毗邻大别山主峰白马尖、江北黄山铜锣寨两个旅游景区,是西山文化发源地,典型的山地气候特征,让这里四季分明、雨量充沛、冷热适中,夏季均温22℃,森林总面积922.7公顷,森林覆盖率达79%。空气负氧离子年平均浓度6000个/CM³,空气质量达标率达100%。核心区面积1200亩,总投资15亿元,是森林康养的绝佳胜地。

2017年入选安徽省第一批省级特色小镇。温泉小镇项目包括温泉、养生、购物、住宿、餐饮的主要功能板块,整体建筑风格采用我国唐宋时期的建筑风格,山景泉韵,烟霭缥缈,林荫师道,溪水潺潺,阳光、温泉、花海、汤池、帐篷、客栈构成了一道圆融和谐的风景区。基地建有1个能同时容纳5000人的温泉中心,1个能同时容纳3000人的水上乐园,并与安徽中医药大学达成合作,设有老中医坐诊、针灸、推拿等项目,让人们走进小镇、常住小镇、养在小镇,享受全方位的康养服务。

